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1NSERŢIUNILE.
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de trek 

rândul cu litere garmond.
fii.

Educarea voinţei
în spirit creştinesc.

III.
Dacă s’ar putea dovedi, că ori

ce luptă purtată pentru schimbarea 
caracterului e de prisos, şi că omul, 
pe lângă toate nisuinţele, pe lângă 
toate inzistenţele, nu poate să de
vină altul, anume, că egoistul nu 
poate să se înalţe la acte de desin- 
teresare, hoţul şi ucigaşul nu poate 
să devină samaritean milostiv, - 
fireşte, că ar fi păcat să se mai 
lungească vorba pe tema aceasta. 
Dar nu are nime îndreptăţirea să 
afirme aşa ceva! Tocmai din contră, 
cunoaştem destule exemple, din cari 
se învederează, că şi cei mai mari fă
cători de rele, puşi sub iniiuinţa 
anumitelor împrejurări, pot să a- 
jungă eroi. Foarte mulţi sfinţi, şi 
apoi şi tâlharul de pe crucea de 
pe Golgota, sunt vii mărturii, cât 
de repede şi de radical se poate 
întâmpla o schimbare desăvârşită 
în voinţa omenească.

Caracterul nu e deci ceva ce 
nu s’ar puteâ schimba. Caracterul 
e productul materiei pe care ne-a 
donat-o natura, şi productul felului 
cum a ştiut familia, şcoala, socie
tatea, dar mai ales noi înşine, să 
procedăm cu acest material primit 
dela natură. De aceea, dacă sunteţi 
setoşi după ideale, dacă simţiţi bol
dul sfânt de a face bine şi nizuinţa 
de a căuta adevărul şi nu voiţi ca 
toate acestea să se stângă în voi 
fără a fi fost aduse la înflorire, dacă > 
nu voiţi ca viaţa să înăduşe visurile 
voastre de aur şi să vi-le prefacă 
în cenuşe: lucraţi, munciţi la întă
rirea caracterului vostru, întăriţi-vă 
voinţa în serviciul faptelor necesare, 
pentruca viaţa să fie frumoasă şi 
omul să fie cu adevărat viu, cău 
taţi să raportaţi cea mai frumoasă 
învingere, învingerea asupra voastră, 
asupra tuturor boldurilor rele ale 
naturii voastre!

A se învinge pe sine însuşi e 
cea mai frumoasă învingere. „Cine 
se poate stăpâni întru atâta, ca in
stinctele sale dure să se supună ra
ţiunii, iar mintea să rămână întru 
toate supusă lui Dumnezeu, — e un 
adevărat învingător şi stăpânitor al 
lumii. Aşa zice Torna a Kempis.

Nu neg, învingerea aceasta se 
câştigă foarte cu greu. Evangeliaîncă 
ne spune, că împărăţia ceriului se 
poate câştigă cu mare desvoltare 
de putere, cu mare greutate. Edu
carea proprie morală, desvoltarea 
consecuentă a naturii spirituale, e o 
muncă, care reclamă observaţii ne
întrerupte şi o strictă disciplină 
exercitată asupra fiinţei proprii. Nu 
fără motiv a exclamat Petru-cel 
mare, cu adâncă amărăciune, în 
momentul în care a înţeles intole
ranţa pătimaşe şi desfrâul naturii 
sale proprii, că : „Am înfrânat garda 
personală (Streliţii), am dat la o 
parte pe Sofia (sora mai mare a lui 
Petru, care voia să-l detroneze şi 
să-i iee domnia), am învins pe Carol 
(XII al Svediei), însă să mă stăpâ
nesc pe mine nu sunt în stare/“

O personalitate desăvârşită mo
rală, asta e incorporarea înaltelor 
ideale ale iubirii şi ale adevărului, 
la omul viu. Şi cu cât mai înaltă, 
mai sublimă e ideea, cu a tâ t mai 
mari încordări se cer pentru reali
zarea ei. Pentru a ajunge detot în 
stăpânirea ei, trebue să-i acordăm 
numai ei toate facultăţile noastre 
spirituale. Pe calea succesivei, ne
întreruptei şi potenţatei cooperări 
a tuturor celoralalte idei ale noa
stre, pas de pas, trebue să-şi lăr
gească ideea aceasta cercul influin- 
ţei sale, devenind centru conducător, 
pentru întreaga pulsaţiune a vieţii 
noastre interne.

Când a fost întrebat Newton, 
cum a aflat el legea gravităţii, a 
răspuns astfel: „Gândindu-mă ne
întrerupt asupra e i!“ Iar cu altă 
ocaziune s’a exprimat astfel: „Pă
strez obiectul scrutării mele necon

tenit în mintea mea, şi aştept cu 
indulgenţă, ca zorile slabe ale di
mineţii să se prefacă, încet încet, 
în lumină desăvârşită şi sclipicioasă 
de zi“.

Pe scurt, nici o lucrare însem
nată de artă, nici o lucrare distinsă 
ştienţifică, nici o idee genială, nu 
se naşte deodată, ci *toate vin pre
parate în mintea şi inima autorului, 
şi astfel vin aduse la desăvârşire. 
Se desvoaltă încet, cu anii cari trec, 
reclamând o îngrijire şi observaţie 
concentrată, lungă şi neîntreruptă.

Acelaşi procedeu e neîncunjurat 
de lipsă şi la formarea unei perso
nalităţi întregi şi desăvârşite mo
rale. Dacă vrem de ex. ca idealul 
iubirei şi al adevărului evangelic 
să ajungă în posesiunea noastră 
fără a-1 mai perde, daca vrem să 
treacă în carnea şi în sângele no
stru, atunci trebue să-i dăm o aten
ţiune cu totul deosebită. Pentrucă 
dacă idealul acesta se strecoară în 
noi numai în mod trecător, e toc
mai aşa, ca şi cum nu 1 am fi avut. 
Va muri, va fi uitat, fără a fi lăsat 
urmă în internul nostru. Trebue să 
ne gândim deci la el cu cele mai 
serioase şi mai concentrate încor
dări de putere. In cazul acesta idea
lul primeşte viaţă în noi, şi cu aju
torul unei puteri misterioase mag
netice, pe calea asociaţiei de idei, 
dă naştere la alte idei şi cugete ro
ditoare, şi provoacă în noi senti
mente puternice, cu cari se conto
peşte într’un întreg nedespărţit.

Această întărire a unei idei su
blime în sufletul omenesc, ori de
svoltarea unui sentiment ideal în 
internul omului, o numeşte psiho
logul francez Peyot formarea arti
ficială a cristalului. „Când într’o so
luţie chemică, în care se cuprind 
mai multe corpuri, băgăm un cri
stal, — zice Peyot, — prin miste
rioasa forţă a atracţiei părţile, cari 
seamănă cristalului se vor separa 
din fluiditate şi încet-încet se vor 
grupă în jurul cristalului. Cristalul

va to t creşte mereu? şi dacă s 
e lăsată în linişte săptămâi n 
luni dearândul, ni-se va da un 
did exemplar de cristal, care priD 
frumseţă şi mărime va forma 
ria şi fala laboratorului nostr 
mic“.

Aceeaşi se întâmplă şi î 
hologie. Prindeţi bine o ar umilă 
stare psihică şi scoateţi-o la ra~ 
faţă în conştienţa voastră, c .’t-ser- 
vându-o vreme mai lungă, veţi 
vedea, cum pe nesimţite, pi 
fluinţa unui mijloc to t aşa ni 
sterios, ca acela din soluţia ch mica, 
se vor grupă în jurul aceste stă 1 
sufleteşti toate ideile şi mi 
sufleteşti. Se va naşte de aci Uu 
sentiment puternic, căruia mţa 
i-se va supune cu desăvârşire. î n  
faţa acestui sentiment apoi toata 
celelalte dispar de pe plan.

D in  p a r la m e n t . Marţi, 1 
ţia asupra proiectului de lege de >ro a- 
propriaţiune, a vorbit în dietă di nat ui 
naţionalist Polit şi la urmă Dr. Aw ’I Vina, 
Ambii vorbitori şi-au motivat c arg . 
mente neîncrederea faţă de actui. 
vern şi au deolarat, că nu voteaz !eg'U; 
apropriaţiunii. In şedinţa de M« uri a 
vorbit deputatul naţionalist Vasile lohi--, 
protestând în contra afirmării, că politica 
naţionalităţilor ar fi contrară statu Nu 
votează proiectul de lege despre a -nria- 
ţiune. La finea şedinţei a adresat guver
nului interpelaţii, deputatul Oorioh 
diceanu în chestia concentrării de jandarm 
la Bocşa, unde în curând se face iego-e 
nouă de deputat, iar deputatul Dr. Aurel 
Vhd în ohestia detragerii debitului posta! 
pentru foaia săptămânală din Paris „ 
Europeenu, în care a scris Mocsár şi alo 
politiciani maghiari.

In şedinţa de eri, Joi, minii rul de 
justiţie Polonyi luând cuvântul înainte oe 
a se întră în ordinea de zi şi-a anuuţst 
eşirea din guvern, ps motivul, că i inten
tat calumniatorilor săi proces de presă şt 
nu vrea să fie înfluinţată judecătoria *. «».-* 
o privinţă la aducerea sentinţei. A părăsi; 
apoi sala. L’a pRrentat în mod ele 
putatul Hoitsy Pál, apoi dieta a î rar, iu 
ordinea de zi. La apropriaţie a vorbit de
putatul naţionalist Juriga (Slovac)

F 0 I Ş 0 A R A .
Rolul social al educaţiei religioase.

De
Constantin Dimian
licenţiat în teologie.

Totdeauna au fost oameni mari, cari 
'şi-au frământat mintea, cum ar puteâ scăpă 
societatea omenească de relele ce o bântue. 
In primul rând vin puşi filozofii, oameni 
geniali, cu mare reputaţie, cari şi-au dat 
multă osteneală, să înlăture relele sociale. 
Au făurit admirabile precepte morale, au 
soris cărţi şi tratate de morală, au rostit 
conferinţe număroase, biciuind tot felul 
de rele, dar n’au reuşit să le dezrădăci
neze din societate.

Lucrul se explică dela sine. Lupta a- 
ceasta uriaşe, ce trebue dusă în potriva 
răului social, condusă de singuratici indi
vizi, niciodată nu va eşi biruitoare. Ori 
cât de impunătoare ar fi personalitatea lor, 
ea nu putea şi nu poate reprezentă o au
toritate, al cărei glas să fie ascultat de oa
menii viţioşi. Afară de aoeea, oamenii mari, 
în ce priveşte purtarea lor în societate, 
mai niciodată n’au premers cu exemple 
bune. Mai niciodată nu s’au conformat

cu preceptele lor morale. Şi, e prea cu- 
nosout, că preceptele fără exemple, produc 
numai confuziune, neîncredere, şi cu greu 
pot fi puse în practică, mai ales de aoeia, 
pentru cari sunt făcute.

Pentruca lupta în potriva răului so
cial să fie dusă la izbândă, trebue să fie 
condusă de o colectivitate de indivizi pu
ternică şi bme organizată, care să repre
zinte autoritatea cerută în astfel de îm
prejurări.

Dacă privim la timpurile mai vechi, 
găsim, că singura autoritate ce-’şi lua asu
pra sa combaterea relelor, era reprezentată 
prin stat. Autoritatea aceasta impunea ce
tăţenilor legi şi norme de conduită, fău
rite de legislatori experţi, cari n’au scăpat 
din vedere aproape nici un rău social, 
contra căruia să nu fi prescris anumite 
pedepse, de multe ori chiar draconice. Pe 
ioi, pe colo, unele din rele au fost înăbu
şite dar numai pentru uu timp oarecare, 
căci reapăreau din nou, când forţa, care 
le oprima încetă,

Va să zică, nici colectivitatea bine 
închegată a indivizilor grupaţi în stat n’a 
putut, în trecut, şi nu va puteâ nici în vi
itor să dezrădăcineze imoralitatea din so- |

oietatea omenească. Cauza e explicabilă şi 
aici.

Mai întâi statul, prin legile sale se 
adresă numai natúréi cornorale a omului, 
căutând să-l împiedece dela lucrurile imo
rale prin mijloace externe. Nu s’a ţinut 
seamă şi de a doua natură a omului: de 
cea spirituală. Aproape nu există lege im
pusă de stat, care să se adreseze şi sufletului 
omenesc. Se conziderâ şi atunoi, precum 
se conzideră şi azi, numai corpul vinovat 
şi în conseoinţă se prescriau şi se prescriu 
pedepse numai corporale. Iar sufletul, oare 
e sediul celor mai mari rele, era lăsat la 
oparte şi nu i-se punea în vedere nici o

A doua cauză pentru care autorităţii 
statului, prin legile sale, nu i-a succes să 
stârpească relele sociale, reşede în aceea, 
că nu prevedeâ decât numai pedepse, şi 
mai niciodată recompenze. Statul tindea 
să înlăture relele pe cale negativă şi nu 
edificativă. Legile statului spuneau, să nu 
faci cutare faptă rea, dar nu spuneau, fă 
cutare faptă bună.

Alăturea de autoritatea statului au 
existat încă din cele mai vechi timpuri 
modestele, dar puternipile grupări religioase,

cari şi-au luat ca deviză combatei 
lor dintre oameni.

Să védőm, ce au putut face grupării 
religioase din trecut în privinţa p ; ,great 
lui moral?

Intemeetorii astor fel de re ga » 
fost totdeauna persoane distinse, înzestra! 
ou inteligenţă extraordinară şi tot odăi 
buni cunoscători de legi. Ei într neau 
autoritatea reprezentată prin puternica c< 
lectivitate a statului, precum şi acea 
grupărilor religioase. Capii religiu oilor şt 
indu-se impune totdeauna conaţio Mior 
coreligionarilor lor, au avut oarei . su 
oese în lupta ce o întreprindeau "or' 
relelor sociale. Succesul acesta îl stores 
ei faptului, că au făcut un pas înainta 
cunoaşterea omului. Ei s’au arătat te 
deauna şi buni psihologi. Presor 
ce le dădeau întemeietorii dereiig uni, pi 
veau şi natura corporală şi cea sp ; 
a omului. Legile ce le dădeau erau ai < 
vile şi religioase. Ele obligau p 
să evite faptele imorale, punându 
dere pedepsele corporale. Mai n t în 
legile religioase reoomandă şi pu .. în v 
dere credincioşilor facerea faptei 
lucru pe care nu-1 fac legile civ

________  O ™«n».
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V o r b ir e a  d e p u ta tu lu i
D r. I u liu  M aniu ,

rostită în şedinţa dela 2/15 Ianuarie a came
rei ungare.

(Fine.)
Dr. Iuliu Man'u:... care să ii negat 

cândva unitatea naţională a statului un
gar. Şi vă întreb, aţi executat cel puţin 
faţă de oi această lege, faţă de ei, cari nici 
în cea mai mică măsură, nici chiar în 
gând nu s’au atins de această comoară, la 
care ţineţi atât de mult? (Zgomot), hi’aţi 
executat-o, nu doar pentrucă ei ar fi ne
gat punctul de mânecare al acelei legi, — 
ci n’aţi executat-o pe motivul, că n’aţi voit 
s’o executaţi, pe motivul, că executarea 
acelei legi ar fi apărat naţionalităţile îm
potriva unor anumite tendenţe exagerate 
ale elementului maghiar.

Onorată Cameră: Daţimi voie să fac 
şi la acest loc o mică observare, potrivită 
să reverse lumină asupra concepţiunii şi 
procedeului Dvoastre. La 1867, când s’a 
început alcătuirea acestei legi, şi mai târ
ziu, dupăce s’a alcătuit, partidul naţional 
român, asemenea tuturor partidelor naţio
naliste din ţară, au observat o atitu
dine expectativă; şi-au zis anume: să ve
dem oare cum vor practică această lege, 
menită, se zice, să garanteze drepturile 
noastre şi condiţiile primordiale ale des- 
voltării noastre; să vedem, cum vor prac
tica-o, oare vor executa-o de aşa, încât să 
ne poată trezi încrederea, şi să vedem, 
oare va formă ea o temelie sigură pentru 
o comună vieţuire pacinică? Şi ce s’a în
tâmplat? S’a întâmplat că începând numai 
decât cu anul 1868, începând numai decât 
cu promulgarea acelei legi, legea nici 
odată nu s’a executat şi chiar ăsta-i mo
tivul, că s’a înrădăcinat în noi convinge
rea, că nu putem garanta condiţiile unei 
desvoltări pacinice prin nişte legi, cari sunt 
lipsite de criteriile legilor fundamentale.

O spun sincer, discursul ce l-a ţinut 
st. meu coleg, dl deputat Kmetty Károly, 
mi se pare o oasă în discuţia aceasta lungă

Nu s’a ţinut în camera aceasta un al 
doilea discurs, care să fi stâruit asupra sfin
ţeniei legilor. (Mare zgomot şi mişcare.) 
Sau n’au declarat toţi oratorii, că legea 
naţionalităţilor nu trebue executată? N’au 
declarat cu toţii, că procedeul dlui mi
nistru de-a nu execută această lege ejust? 
(Zgomot.) Sau nu Dvoastră l-aţi aprobat 
mai zgomotos pe- dl mioistru-prezident, 
când în discursul său de program, sau 
într’unul dintre discursurile sale de mai 
apoi, a declarat, că nu va respectă .egea 
naţionalităţilor, o lege sancţionată şi în
tărită prin jurământul Maiestăţii Sale? 
(Zgomot şi contraziceri).

Daţi-mi voie să trec acum la argu
mentaţia desfăşurată de antevorbitorul meu 
deputatul Kmetty Károly. A declarat anume, 
că legea naţionalităţilor trebue executată, 
numai cât legea naţionalităţilor nu mai e 
în vigoare.

Kmetty Kă'cly: Nu în întregime!
Dr. Iuliu Maniu: Să-mi dea voie st. 

domn deputat, eri a spus că legea numai 
în parte e scoasă din vigoare, chiar şi a- 
tâta-a-ţiîtititue pentru noi o mare jignire, 
dar chiar dispoziţiile fundamentale ale le
gii naţionalităţilor nu sunt scoase din vi
goare şi legea cu toate acestea nu se exe
cută. Şi eu, care mă însufleţesc pentru in- 
stituţiunile de drept, pentru ordinea de 
drept şi atât de mult respect am pentru 
sfinţenia legilor, încât ţin fără gânduri tăi
nuite chiar şi legile, cari îmi displac, — 
câtă vreme sunt in vigoare, eu declar cu 
toată sinceritatea, că m’a durut şi desamă- 
git declaraţiile guvernului, prin cari, în ioc 
să promită executarea acelei legi, declară 
franc că nu o va executa. (Voci: N’a zis-o !) 
Dl ministru-prezident Wekerle a declarat, 
că nu va execută decât acele părţi aie legii 
naţionalităţilor, carise refer la administraţia 
comunală.

O voce: (din stânga): Nu se poate e- 
xecutâ!

Iuliu Maniu-. Vă puteţi convinge dacă 
doriţi, că în 48 de ore se poate executa.

Cu toate aceste, respectul acesta pen
tru legi, aşa cum l-a manifestat dl deputat 
Kmetty, nu e lipsit nici de un fond po
litic, pentrucă a zis, că trebue executate 
toate legile, trebue, prin urmare, executat 
art. de Jege VI din 1840, şi prin urmare 
nu se poate admite nici un preot român, 
care nu ştie ungureşte.

Am cel mai mare resp‘ct pentru cu
noştinţele de drept public ale st. meu an
tevorbitor; n’am fost nici pregătit la obi- 
ecţiunea astp, voi răspunde, prin urmare, 
din memoiie. Observ, că legea amintită nu 
se poate execută înainte de toate pentrucă 
n’are valoare şi pentru Ardeal. Legea aceea, 
e lege creată pentru Ungaria, şi în realitate, 
n’are vigoare şi valoare decât pe teritorul, 
Ungariei, dar în Ardeal, unde zace com
plexul bisericilor române, nu are vigoare 
şi nici valoare. (Zgomot. Contraziceri)

Abstrăgând însă dela dificultatea acea
sta formala, legea aceasta, deş) pe cât îmi

aduc aminte, nu e abrogată expressis ver ■ 
bis, e însă abrogată prin alte dispoziţiuni 
legale de mai apoi.

Kmetty Károly: Nu e!
Dr. Iuliu Maniu: O astfel de dispo

ziţie legală e, înainte de toate, art. de 
lege XX din 1848, prin care se stabileşte 
— şi stabilirea aceasta nu emanează numai 
din spiritul legii, ci e cuprinsă în însăşi 
legea — că bisericile în privinţa vieţii lor 
interne bisericeşti vor dispune ele în mod 
autonom.

Kmetty Károly: Textul legii nu e aşa.
Prezidentul: Vă rog să nu întrerupeţi 

pe orator!
Dr. Iuliu Maniu : Şi numirea preoţilor 

e dreptul exclusiv, autonom şi inatacabil 
al confesiunilor şi bisericilor respective. 
Dar abstrăgând dela aceasta, legea aceasta 
e abrogată şi de o altă lege, anume de 
legea, care a instituit biserica gr. ortodoxă 
română naţională, şi care lege a înarticu- 
lat statutul organic al acestei biserici gr. 
or. române naţionale, statut organic, care 
atunci era deja alcătuit şi cuprinde în 
chestia aceasta declaraţii hotărâte. Abstră
gând dela aceasta, chiar şi prin legea na
ţionalităţilor s’a abrogat acea lege, vor
besc numai din memorie — în parte, deşi 
nu expressis verbis, dar în realitate; în 
această lege e stabilit mai pre sus de orice 
îndoială, că fiecare biserică e îndreptăţită 
să folosească în administraţia ei internă şi 
în resolvirea afacerilor ei interne limba ei 
rituală proprie.

0 altă concepţie a st. domn ministru 
al cultelor, care tot la legea naţionalită
ţilor se refere, e, că legea naţionalităţilor 
nu recunoaşte naţionalităţile ca atari, nu 
le recunoaşte în mod colectiv calitatea de 
subiecte de drept, învestite cu drepturi 
speciale, şi dl ministru, în conseouenţă, 
nu admite concepţiile cari, altminteri, li 
s’ar cuveni pe temeiul acelei legi. Daţi-mi 
voie să repet la acest loc, ceeace am a- 
mintit deja, pe scurt, cu prilejul discuţiei 
din lândui trecut, anume, că legea naţio
nalităţilor, când, abstrăgând dela orice alta, 
face condiţionate anumite drepturi dela 
coherenţa şi locuinţa la un loc a unui 
număr oare care de indivizi de cutare na
ţionalitate, nu poate zice că drepturile a- 
cestea nu sunt legate de anumite subiecte 
de drept colective. Deoarece legea cu
noaşte biserică naţională română, biserică 
naţională sârbească, iarăşi nu se poate 
zice, că anumite naţionalităţi nu sunt re
cunoscute ca subiecte de drept colective.

Dar să nu întrăin în asemenea ficţi
uni juridice şi dispute juridice. întreb, pe 
di ministru, oare dreptul pe care îl are 
d-sa şi pe care îl aveţi şi Dvoastră, de a 
putea vorbi în ţara aceasta în limba pô . 
porului Dv., oare acest drept nu este tot
odată şi dreptul acelui popor, al poporu
lui maghiar ?

Dar abstrăgând dela aceasta, dreptul 
frunzei de a inspira accidul carbonic şi a 
respira oxigenul nu este oare totodată şi 
dreptul arborelui? Şi dacă eu ca Român 
am dreptul întemeiat pe lege să-mi dez
volt limba şi să-ud sporesc cultura, oare 
acesta nu e totodată şi dreptul fiecărui 
Român şi aşa al întregului neam românesc 
ca totalitate? (Voci în stânga: Individaa- 
liceşte fiecare are drept.) Şi eu cred, on. 
cameră, că această atitudine a dlui minis
tru e tot atât de neacceptabilă ca şi punc
tul celalalt de vedere, că de aceea nu se 
poate execută legea de naţionalităţi, pen- 
tru-că ce priveşte punctul prim înşişi na
ţionalităţile au luat atitudine contrară legii.

Nu vreau să mă opăcesc prea mult la 
această chestiune, on. cameră. Ar fi şi 
imposibil, de oarece, dacă aş răspunde tu
turor părerilor, cari s’au ivit în cursul 
dezbaterii şi aş alege din aceste păreii 
numai ceeace e nedrept şi ofenzător pen
tru noi, n’ar ajunge, cred eu, nici timpul 
şedinţei acesteia întregi.

Eu mă restrâng cel mult la stabilirea 
acelui punct de vedere, că vreau să asigur 
dezvoltarea liberă în această ţară fiecărui 
cetăţean, prin urmare şi naţionalităţilor 
nemaghiare. Ţinta mea politică nu poate 
fi şi nu este alta, decât aceea ca procesul 
acesta de dezvoltare să fie asigurat imun 
de orice influenţă.

Dvoastră, dlor, nu puteţi negă co- 
rectitatea principiului, că datoria fiecărui 
popor este să nizuiască în direcţia de a 
promova cultura omenească universală şi 
civilizaţia pe temeiul însuşirilor sale ca
racteristice. Lucrul acesta aşa este şi cu 
privire la poporul nostru, şi tocmai de 
aceea Dvoastră nu ne puteţi interzice de 
a ne dezvolta după cerinţele individuali
tăţii noastre etnice.

Dar on. cameră, datoria statelor mo
derne nu este numai aceea să permită a- 
ceastă dezvoltare, şi tocmai de aceea noi 
pretindem dela statul modern nu numai 
să ne permită această dezvoltare, ci în
dreptăţită şi neînlăturabilă stă în faţa 
Dvoastră şi acea pretenziune a noastiă, 
ca in măsura în care promovaţi cu mij
loace materiale dezvoltarea culturală a po
porului unguresc, în aceea măsură să ne 
sprijiniţi în tendinţele noastre şi pe noi,

cari contribuim la budgetul statului uDgar 
că cetăţeni ai acestei ţări.

Nouă ni-se atribue, Dior, în continuu 
şî alte scopuri politice secundare. Daţi-mi 
voie să protestez în potriva acestei învi
nuiri cu cea mai mare tărie. Ţinta poli
ticei noastre, — ceeace trebue să fie ţinta 
fiecărei politice, căci politica e numai 
mijloc, — ţinta politicei noastre nu e alta, 
decât ca în această ţară fiecare popor să 
se poată dezvoltă pe teren cultural şi e- 
conomic Şi dacă Dvoastră nu puteţi asi
gura în cadrele actuale, în cercul aşeză
mintelor actuale fiecărui popor din această 
ţară dezvoltarea economică şi culturală, 
atunci întreagă organizarea actuală de 
drept public ori politică se dovedeşte ne- 
practică şi necorectă şi prin urmare n’are 
nici un drept de existenţă şi va trebui să 
sufere schimbare.

Un glas (în stânga): Asta e anunţa
rea revoluţiei.

Dr. Iuliu Maniu: Eu, domnilor, exa
minez liber de orice preocupaţie preten- 
ziunih, pe cari nu noi Românii le fac m, 
ci fraţii noştri Slovaci vi-le preziută. Şi 
constat aceea atitudine pe caro o dove
diţi Dvoastră faţă de aceste pretenziuni. 
Declar deci sincer, că îmi pare foarte, dar 
foarte rău, că împr-jurănle vieţii publice 
din Ungaria, şi concepţia pol tică a Un
gariei sunt astfel, încât Dvoastră nu vreţi, 
iar guvernul nu e capabil să îndeplinească 
cererile atât de modeste ale pretenziunilor 
lor culturale.

Eu, precum şi fiecare politician ro- 
mâD, pornim din acel punct de vedere, că 
Dvoastră Maghiar i şi noi Românii trebue 
să ne înţelegem. (Aşa e !) Punctul de ple
care în fiecare acţiune pol'tică este, că 
noi, două popoare etmceşte izolate de 
toate celelalte popoare, ne putem asigura 
existenţa în vârtejul popoarelor Europei 
numai, dacă ne putem înţelege deplin în
tru toate.

0 voce în stângă extremă: De aceea 
trebue să învăţaţi ungureşte.

Dr. luVu Maniu: Dar dnul ministru, 
contele Apponyi a făcut următoarea de
claraţie: „N’am de gând absolut să fac 
imposibilă învăţarea Jimbei materne, dar 
tc-cmai în interesul milioanelor populaţiu- 
nei şi tocmai din punctul acela de vedere, 
da, este posibil ca acea teză să se refere 
la toţi cetăţenii maghiari“ — teza dnului 
m nistru, care zice, că „Maghiarul e stă
pân în ţară“. (Adevărat! Aşa este!)

Domiilor! Eu nu recunosc această 
teză sub nici un fel de raport, şi anume, 
pentrucă într’o ţară democratică, stăpân 
e fiecare cetăţean muncitor. (Aşa-i). Poate 
îşi vor aduce aminte unii dintre Dvoastră, 
când am avut ferioirea să glăsuesc mai 
întâiu în această cameră şi să mi exprim 
acea convingere că în această ţară e în 
anumite raporturi o domnie de rasă, care 
împedecă desvoltarea liberă şi progresul 
locuitorilor. Dvoastră aţi fulgerat atunci 
csupra mea puvoi de protestări şi numai 
întreveDirea st domn prezident mi-a dat 
posibilitatea să-mi termin vorbirea. Acum 
după o muncă parlamentară de opt luni 
mă simt în fericita situaţie să mă pot pro
vocă ia un martor clasic, cum e prea st. 
domn ministru de culte. Dacă dl mini
stru, care în tot cazul e saturat de con
cepţia mai limpezită a vieţii de stat, de
clară în această cameră, într’o corporaţie 
politică faptul, că în această patrie e stă
pân Maghiarul, (Adevărat, aşa-i!) şi dă 
posibilitatea, că să se infiltreze această 
concepţie în fiecare factor al vieţii de stat, 
atunci poftiţi şi vă închipuiţi: vor isvorî 
din aceasta şiruri nesfârşite de abuzuri, 
perzecuţii şi nedreptăţi, cari vor face im
posibilă întruparea principiului fundamen- 
ti 1 al politicei noastre, şi ai urne ca po
porul român şi cel maghiar să poată a- 
junge la buna înţeleger . Se ştie din bă
trâni, că sluga şi stăpânul nu pot fi pre- 
tini şi între ei nu poate domni iubirea. 
(Larmă).

Nu mă cuget la aceea, dlor, că pă
rerea dlui ministru e izolată. (Strigăte în 
stânga: Consimţim cu el). îmi va face 
mare onoare dl ministru, dacă îmi va do
vedi netemeinicia convingerii mele; daţi-mi 
voe însă să constat, că în vremece dnul 
ministru de interne spune, că trebue să 
iubim poporul, adecă poporul naţionalită
ţilor, dl ministru-prezident declară cu câ
teva zile mai târziu în faţa noastră a tu 
turora, că n’are lipsă de iubire, ci — ac
centuând cezarismul — are trebuinţă de 
stimă, în acelaşi timp cadrează de minune 
cu aceste declaraţii zisele dlui ministru de 
culte, care spune, dupăcât pricep eu un
gureşte, că fapt e aceea, că Maghiarul e 
stăpân în această ţară. (Aşa-i! Larmă).

I luVu Ma>kos: Hegemonie maghiară 
de o miie d ani.

. Dr. I'diu M-’niu: Daţi-mi voe, ca în 
urma vorbirii contelui Andrássy, primită 
în întregime de dl ministru de culte, să 
amintesc, având în vedere acea necesitate 
politică, ce pretinde bună înţelegere între 
poporul român şi maghiar, un fapt, o con- 
vmgeie, pe care eu o acceptfz. A amintit 
adecă în vorbirea cea mai proaspătă, că

în această ţară chestia naţională şi rezol
varea acestei chestii e In ultima analiză o 
problemă internaţională, are o însemnă
tate internaţională în acel înţeles, că a- 
ceastă ţară în complexul său de popoare 
cu naţionalităţile de azi, e chemată să 
mijlocească în acest centru al Europei 
bună înţelegere cu popoarele din jur şi 
garantându-ne această ţară cu naţionali
tăţile ei desvoltare pacinică şi sigură, să 
fie un sprijin sigur formaţiunilor politice 
de mai târziu.

Aceasta însă numai aşa vom putea 
dacă într adevăr vom mulţămi fie

care popor de aici, pentrucă e pericol co
mun, dacă nu vom şti satisface în împre
jurările actuale, d. e. eletnentu| slav, ast
fel acesta pe baza legii ve<>inice a naturi', 
îşi va căuta condiţiile de desvoltare în 
altă parte, şi aceasta nu va promova ajun
gerea noastră la ţântă.

Ar fi aceasta o primejdie şi lovitură 
uriaşă. Datiria Dvoastră şi a noastră este 
să împedecăm gravitatea eler entului slav 
în altă parte, prin aceea, că le asigurăm 
existenţa şi desvoltarea. Eu nu o zic acea
sta ca slav, ca slovac, ci ca Român, că, 
zău, nu-i corect să fie despoiaţi de con
diţiile desvoltării, pentrucă aceasta e re
zultatul natural al firei omeneşti, şi pe 
baza legilor ei eterne îi duce într’acolo, 
ca să caute satisfacţia pe altă cale. (Sgo- 
mot) şi caută alt punct de cristalizare, 
care le oferă desvoltare sigură.

Fark isházy Zog mond. Ameninţă cu 
laesa maiestate.

Dr. Iuliu Maniu: De oarece văd în 
acest budget ce stă înaintea noastră, atâ
tea zeci şi zeci de milioane pentru pro
movarea culturei special maghiare, dar pe 
de altă parte nu aflu într’ânsul nimic, 
ceeace ar servi spre promovarea culturei 
cetăţenilor nemaghiari din această ţară, 
nu pot primi budgetul şi nu pot aveâ în
credere faţă de ministrul de culte. (Apro
bări din partea naţionaliştilor).

Din Austria.
Ultima şedinţă. Reichsrathul au

striac şi-a ţinut ultima şedinţă Luni, după- 
cum am anunţat şi în numărul trecut. A 
rezolvat ordinea de zi, votând ultimele 
proiecte de lege supuse aprecierii sale, 
apoi prezidentul Vetter a rostit o lungă 
vorbire de închidere, făcând istoricul ac
tivităţii Reiohsrathului din sesiunea înche
iată (1901—1907), şi scoţând la iveală mai 
ales importanţa votării reformelor electo
rale. A încheiat cu cuvintele ,lrăiască 
lmpă-atulu, cari »» fost repetate cu mare 
entusiasm Je deputaţii prezenţi. Deputa
tei Kath-ein a mulţămit prezidentului pen
tru imparţialitatea şi obiectivitatea cu oare 
a condus desbaterile. Deputaţii şi-au luat 
rămas bun apoi dela miniştri, şi au ple
cat acasă, ca să-şi caute cercuri de alegere 
şi — alegători. *

Monitorul oficial din Viena publică 
în numărul de Merouri legile sancţionate 
despre reformele electorale şi patentul îm- 
pă. ătesc despre disolvarea Reiohsrathului 
şi ordonarea alegerilor generale pentru 
noul Reichsrath.

Din România.
0 c'inferenţă. Dl Dr. Badea Gireşeanu, 

profesor la facultatea de teologie din Bu
cureşti, a ţinut Luni seara o conferenţă 
la Ateneul Român, cu subiectul „Patriotis
mul românesc*. Dupăce conferenţiarul şi-a 
aruncat privirea asupra popoarelor, cari sunt 
însufleţite de sentimentul patriotic şi a 
dovedit, că numele lor sunt înscrise îu 
cartea cea mare a vieţii, şi deci vor ră
mânea neuitate în veci, a vorbit despre 
sentimentul naţional la Români, arătând 
cât de dezvoltat a fost, atât sentimentul 
patriotic, cât şi cel evlavios, la noi în toate 
timpurile. înarmat cu aoeste două puternice 
sentimente, Românul a învins în toate tim
purile urgia duşmanilor, şi a înscris cu li
tere de aur, în cartea cea mare a istoriei, 
fapte, cari nu vor pieri în veci. Dl Cire- 
şeanu a ilustrat conferenţă sa cu figuri mari 
din istoria ţării şi dintre erarh’i bisericii ro
mâne, şi cu diferite istorisiri din călătoriile 
sale făcute în Europa, Asia şi Africa, me
şteşugit legate cu subiectul său. A fost 
viu aplaudat la încheiere.

*



TELEGRAFUL ROMAN

Delegaţia Bucureştenilor, care a fost | 
la Yieria, pentru a întoarce vizita prima | 
rului Dr. Lutger, n’a plecat acasă Joi, săp- | 
tămâna trecută, cum era stabilit programul, 
ci abia Luni, săptămâna aceasta. La gara 
din Viena a fost aclamată de cei ce erau 
de faţă, între cari se aflau şi viceprimarii j 
Vienii (Dr. Lueger se simţa puţin indispus 
şi n’a putut merge la gară), iar la oarele 
9 trenul s’a pus în mişcare. Dl primar 
Cantacuzino a dat înainte de plecare 2000 
coroane pentru săracii din Viena. Membrii 
delegaţiunii române, tot înainte de plecare, 
şi-au depus cărţile de vizită la palatul Ar
hiducilor Francisc Ferdinand, Franciso 
Salvator şi Leopold Salvator. In Bucu
reşti delegaţia a 3oait Marţi la ameazi, şi 
i-s’a făcut primire zgomotoasă din partea 
oetăţenilor eşiţi în număr mare întru în- 
timpinarea ei. ________

Revistă esternă.
Ruşii ies din Manciuria. Ţarul Ni- 

oolae al Rusiei a comunicat împăratului 
Chinei pe cale telegrafică decisiunea luată, 
ca trupele ruseşti să iese din Manciuria 
încă înainte de terminul fixat cu ocaziu- 
nea legării păcii între Rusia şi Japonia. 
Totodată şi-a exprimat Ţarul dorinţa, ca 
între Rusia şi China să fie menţinute ra
porturile bune de pănă aci. împăratul 
Chinei a răspuns tot pe cale telegrafică, 
mulţămind pentru decisiunea luată de gu
vernul rusesc, şi comunicând, că a dat 
ordin autorităţilor din Manciuria se apere 
interesele Ruşilor.

*
Germania. Reichsrathul german va fi 

convooat pe 19 Februarie la Berlin, p e n 
tru a-şi începe noua sesiune.

*
Francia. Camera franceză a luat în 

desbatere noul proiect de lege al guver
nului despre libertatea de întrunire. L-a 
votat în şedinţa de eri, Joi.

Dela sate.
Alegerea de notar şi subnotar în comuna 

Sohodol.
Sohodo l  (Munţii-Apuseni), 27 Ian. n.

Ziua de 20 Ianuarie n. 1907 a fost 
o zi de bucurie şi de mare însemnătate 
pentru poporul din comuna politică So
hodol.

In această zi li-s’a împlinit locuito
rilor din comuna Sohodol o veche do
rinţă şi li-s’a dat posibilitatea a-şi alege 
notar pe omul lor de încredere şi bine 
cunoscut.

însemnătatea zilei se vede mai lumi
nat din următoarele:

Comuna Sohodol, ca comună politică 
mică, din timpurile vechi a fost legată cu 
notariatul de comunele vecine Abrud-Sat 
şi Cărpiniş, având toate laolaltă un notar 
cercual cu sediul în Abrud-Sat.

Legătura aceasta, din conziderare la 
susţinerea notarului şi a personalului de 
administraţie, pănă luorurile administra
tive erau puţine, a fost binevenită şi pen 
tru poporul din Sohodol. Inmulţindu-se 
însă lucrurile administrative, şi poporul 
având zilnic lipsă de notar în afacerile de 
interes, legătura aceasta a devenit neplă- 
oută pentru locuitorii din Sohodol şi — 
ce e mai mult — foarte costisitoare, con
siderând depărtarea mare dela Sohodol 
pănă în Abrud-Sat.

Acest mare neajuns, spre bucuria co
munei Sohodol, s’a delăturat prin legea 
nouă despre matrfculele de stat din 1904, 
în urma căreia şi comuna Sohodol a fost 
declarată comună mare.

Cu mare bucurie a luat spre ştiiiţă 
poporul din Sohodol vestea aceasta şi cu 
dor aşteptă ziua de 20 Ianuarie n. 1907, 
când s’a anunţat oficios că e comună mare 
şi are să aleagă notar şi subnotar.

In 20 Ianuarie n. a. c. la orele 10, 
comitetul comunal complet şi aproape în
treg poporul aşteptă sosirea protopreto,- 
rului din Roşia-montană, Inoze Antal.

La sosire, protopretorul a fost salu
tat cu „să trăeascâ“ fiind om iubit do

postul de notar şi la postul de subnotar 
şi i candidează pe toţi.

Cu mare însufleţire se alege cu acla
maţie. notar: Simion Goia, din Bistra şi 
subnotar: Silviu Corcheş, din Câmpeni, 
ambii bine cunoscuţi poporului, cu deo
sebire Simion Goia care si mai nainte a j• t
fost matriculant în Sohodol şi prin pur- ! 
tarea bună şi-a câştigat încrederea popo
rului.

In cursul însufleţirei, cere cuvântul 
parohul local Demetriu Goia şi prin o cu
vântare potrivită, arată poporului Însem
nătatea zilei, pune la inima celor aleşi bi- I 
nele poporului, zicându-le, că sunt aleşi 
pentru a servi poporului şi a-i apără in- 
teresele în toate direcţiunile şi în numele 
poporului urează mulţi ani dlui primpre- 
tor Incze Antal, care a dovedit la toate 
ocaziunile, că e un binevoitor al poporu
lui din această comună.

E de nedescris bucuria ce a avut po
porul după actul alegerii şi e de respec
tat solidaritatea şi disciplina ce domneşte 
în această comună. Laudă se cuvine con
ducătorilor şi în special parohului local.

După actul alegerii întreagă inteli
genţa, în frunte cu protopretorul Incze 
Antal s’a întrunit în casa parohului local 
Demetriu Goia unde s’a servit şi prânzul.

De încheiere doresc, ca aleşii să pă
streze încrederea poporului manifestată la 
alegere !!! Alegătorul.

N O U T Ă Ţ I .
Pentrn catedrală. La fondul cate

dralei din Sibiiu a mai incurs din comuna 
Cacova, p r o to p r e s b i t e r a tu l  Săliştei, suma 
de 70 cor. 20 fii., la oare au contribuit 
următorii credincioşi: loan Hanzu, paroh, 
Danii Balteşiu, epistrop, Niculae Tămaşiu, 
notar, Niculae Tipuriţă, contabil, fiecare 
câte 10 cor., Emil Lungociu, înv., Oprea 
Jogărean. Vasilie Stroia, Coman Toader, 
Nicolae Brănescu, IoanFlorea, fieoare câte 
2 cor., Danii Preda, loan Hanzu (Nr. 268) 
Alx. Miclăuşu, Alx. Migea, loan Dobrotă, 
Bucur Jogărean, Toma Lebu, Savu Ban- 
ciu, Stanciu Jogărean, Niculae Leba, Ioa- 
neşiu Nicoară, Andreiu Morariu, Vasilie 
Cristea, Bucur Parotă, Dumitru Parotă s., 
Toma Nicoară, fiecare câte 1 cor. Din 
disc 2-20. Suma 70 cor. 20 fii.

•
Pentru gimnaziul din Brad s’au mai 

făcut următoarele oferte: 1. Din comuna 
Brad: George Părău, dir. gimn. în pens., 
Constantin Costin, prof. în pens., ambii 
"câte 200 cor., Uie Zirna. timar 100 cor., 
Elena Zirna, soţie de timar 50 cor., loan 
Furdui, bărdaş 40 cor., Nicolae Borza, că
răuş 30 cor, N icolae Costea, losif Şortoc, 
timari, ambii câte 20 cor., Amos Feier, 
George Jula, plugari, loan Anghel, înv. în 
pens., fiecare câte 10 cor, Nicolae Coi- 
nap, croitor, Vasile Cruciu, cismar, ambii 
câte 5 cor., Dumitru Suciu, măcelar 4 cor.
2. Din comuna Mesteacăn (lângă Brad): 
loan Irimie, paroh, Lazar Balşa, plugar, 
ambii câte 200 cor., Petru Sipoş, loan 
Vasiu, Toader Sipoş, George Lean, Indreiu 
Bolcu, fiecare câte 100 cor., Adam Sipoş, 
loan Indreiu, ambii câte 50 cor., Samson 
Simedrea 20 cor., toţi plugari. Laudă şi 
cinste preoţilor şî învăţătorilor vrednici!
3. Din comuna Criştior (lângă Brad): lu- 
liu Papp, propr. 500 cor., George Pleşa, 
George Almăşan, plugari, Maria Cristea, 
învăţătoare, fiecare câte 100 cor., Biserica 
gr. or. 200 cor., Maria Bocan, propr 200 
cor., loan Faur, învăţător 100 cor., loan 
Perian, paroh 200 cor., Nicolae Tăbieş 100 
cor., Nie. Bexa 60 cor., Toda Gerasim 20 
cor., Alex. Bledi 4 cor., George Pasca, cis
mar 10 cor., Stan loan 2 cor., Feier Dănilă 
4 cor., Muntean Ludovic 5 cor,, Nicolae 
Greo 50 coroane, Teodor Bulza 50 cor., 
Arone Popa 5 cor., loan Feier 20 cor. 
Laudă preoţilor şi învăţătorilor, vrednici, 
cari ştiu însufleţi poporul pentru lumină! 
Au mai făcut apoi oferte următorii: loan 
Roman, paroh, Luncoiul-de-sus, 400 cor,, 
Nicolae Bedea, vicenotar, Mihăleni 200 
cor., membrii în direcţia „Crişanei“, Si
mion Damian, advocat, Braşov 200 cor. 
Trăiască! *

Proces de presă. Redactorul ziariu-' 
lui .Tribuna“ din Arad, dl Sever Bocii, ai 
primit actul de acuzare în procesul de* 
presă ce i-a fost intentat pentru un arti-* 
col scris de dl 1. Slavici şi întitulat „Po-* 
Utica românească*. In contra actului de a-i 
cuzare se va dâ recurs prin advocatul Dr.‘( 
I. Marşieu. /

popor.
Imediat deschide şedinţa comitetul 

şi aduce la cunoştinţă pe concur
Incompatibilitatea dlui Burdia, care 

şi prezident al comunităţii de 
Caransebeş n’a fost recunoscută

din partea comisiunei dietei, care în şe
dinţa ţinută Marţi sara a declarat, că e 
compatibilă deputăţia cu postul ce-1 ocupă 
dl Burdia la comunitatea de avere fiindcă 
averea acestei comunităţi nu e avere co
munală, ci e averea familiilor singuratice. 

*
Preli gori poporale. Comitetul cen

tral al Asociaţiunii din Sibiiu a luat mă
surile necesare, ca în cursul anului 1907 
să se ţină prelegeri economice pentru po
por în 27 despărţăminte ale .Asociaţiunii“. *

Dela societatea pentru fond de teatru.
Comitetul societăţii pentru fond de teatru 
român a despărţit în două premiul de 600 
coroane, rămas nedistribuit, în lipsa de piese 
originale, şi a dat din el câte 250 cor. dlui 
Stefan O. Iosif pentru piesa „Dragoste cu 
toane“1, traducere după G>eihe, şi dlui G. 
Stoica, pentru piesa originală ,0  *edin(ă 
crmunalâ“. Pie ele vor fi tipărite în biblio
teca teatrală a societăţii 

*
La alegerea din Bocşa vor fi învi- 

ţaţi să aziste ca martori câte doi gazetari 
din Bucureşti. Viena Berlin şi Paris, pen- 
truca să vadă cu ochii cum se fac alege
rile parlamentare la noi.

Muzeu naţional în Bucureşti. Din
iniţiativa parlamentară a fost prezentat 
camerei române un proiect de lega pentru 
construirea unui muzeu naţional, a unei 
biblioteci centrale şi a unui observator. 
Proieotul de lege e semnat de un număr
mare de deputaţi ai camerei române.

*
La mănăstire o  telegramă din Pe

tersburg ne vesteşte, că marele scriitor 
bisericesc G. S. Petroff, a fost trimis din 
partea sinodului episcopesc pe trei luni la
mănăstire, făcă nici o judecată.

*
Naufragiu. Din Honghong vine şti

rea, că 62 bărci chinezeşti s’au scufundat 
în mare, în urma unei mari furtuni. Nu
mărul înecaţilor trece peste o sută. Intre 
cei înecaţi nu e nici un european.

*
.Pentru patrie şi neam*. Românii 

macedoneni din Bitolia au ridicat o cruce 
comemorativă întru aducerea aminte a 
celor ucişi de bandele greceşti. Crucea e 
de marmoră albă şi are o înălţime de 2 
metri, iar pe amândouă feţele inscripţia: 
„Acelora ce au murit pentru patrie şi neam*. 

•
Meningita în Anglia. Se depeşează 

din Londra, că o epidemie de meningită 
a isbuenit la Belfast, şi ia proporţiuni a- 
meninţătoare. S’au constatat în zilele prime 
72 cazuri, dintre cari 12 mortale. Menin
gita e o înţepenire a grumazului, cu ur
mări funeste pentru creeri.

*
Explozie. La Sanct Iohan, lângă 

Saarbrücken, s’a produs o explozie în mi
nele de acolo. Lucrătorii au fost îngropaţi 
sub dărâmături. Pănă în momentul scrierii 
acestor şire au fost scoşi şi îngropaţi 180 
morţi. In mine se aflau peste 800 lucrători, 
dintre cari puţini au fost scoşi de sub dă
râmături cu viaţa în oase, ori apoi mai 
uşor răniţi.

*
împăratul Wilhelm al Germaniei

şi-a serbat Duminecă aniversarea naşterii. 
Din acest incident sau dat prânzuri la 
toate curţile domneşti din Europa, iar va
ticanul a ordonat să se ţină un le-deum, 
ceace a provocat mare senzaţie dupăce 
lucrul acesta nu s’a mai întâmplat, dat fiind 
că împăratul W. e — luteran.

*
Mort pe catedră. In Viena, învăţă- 

toriul Fu'hs a fost lovit de apoplexie în 
şcoală, când ţineâ elevilor prelegere dela 
catedră. A căzut la pământ şi a rămas mort 
pe loc, spre groaza copilaşilor cari au în
ceput să plângă şi să strige.*

Moarte snbitâ. In Viena a urcat o 
damă bine şi elegant îmbrăcată birja, şi 
a dat ordin birjarului unde să o ducă, co- 
municându i adresa exactă. Pe drum i-s’a 
făcut însă rău, şi abia a putut da nou or
din birjarului să o ducă la proxima staţi
une a societăţii de salvare, unde ajungând 
birja, dama a fost aflată moartă în birjă.

Indignarea Sârbului. Un cutare Mita 
Sinetanovici, după ocupaţiune pierdevară 
din Sârbia, a fost prins în flagrant delict 
în Budapesta, când fura neşte pocroviţe. 
Indignat de acest fapt a început să înjure 
la poliţie, şi să ofenseze pe Domnitoriul, 
care are o astfel de ţară, în care el, Mita, 
nu mai rămâne nici un minut. Poliţia însă 
nu l-a lăsat să plece, oi l-a dat pe mâna 
judecătoriei, care l-a băgat la închisoare 
pe 6 săptămâni.

*
Teatru în Turnişor. Tinerimea 

adultă din Turnişor învită la producţiunea 
corală-teatrală împreunată cu dans ce o 
aranjează Duminecă în 21 Ianuarie (3 Fe
bruarie) 1907 în sala şcoalei române din

loc.  ̂ t 
Suprasolv 
cu mulţămitu

Fân de vânz.. .jjjŞn
are cam 200 cară de . m>. Be
poate consumă mai ales Cv. . . do
cului, informaţii dă administrav. ui

Fosta ultimă.
în că  un proces de pr

Astăzi, Vineri, i-s’a îr 
domnului Teodor P. Păcăţian y ci
taţie a judelui de instrucţî lela 
tribunalul regesc din Sibiiu, 
a se înfăţişă înaintea sa, ca 
ascultat în procesul de presă c 
in tentat pentru — agitaţie.

Noua lege electoral
In şedmşa de eri, Joi, a 

a mai vorbit deputatul naţi list 
Dr. Alexandru Paida- Poevod, Icne- 
gândguvernului votareaaprop ici 
apoi discuţia a fost încheia ă A 
luat cuvântul dl ministru-pre*iJont 
PPekerle pentru a răspunde vorbito
rilor cari au fost contra proi< :!ui 
de lege.

Naţionaliştilor le-a spus, ci oua 
lege electorală va fi întocmit 
fel, ea votarea să se facă aca 
comună, ori după notariate, şi i 
vernul ştie foarte bine, că noua 
lege va face cu putinţă să utre 
mai mulţi deputaţi naţionali 
dietă, dar nu face nimica, pei ueft 
n ’au nici o greutate morală.

Act de recunoştinţa.
(Păpuşile Reuniunii rom. agricole sibiene).

Bravele românce din Apóidul român, 
din prilejul primei noastre expos 
copii, au costumat o păpuşă, ce rep 
o frumoasă nevastă în portul vechi spol- 
zenesc, pe care îl purtau nevestele d 
timp» de un au dela ziua cununiei, mbră- 
cămintea s’a confecţionat prin dn« 
şaua Orăştean n. Greavu, preoteasă, . Taria 
Topârcian n. Dragomir, notărăşiţă, :.ua 
Preda n. Orăştian şi Ana Fărcaş n 
ambele soţii de învăţători.

Păpuşa ni-s’a predat drept „Dar de 
Crăciun“.

Pentru acest dar generos şi c stisă- 
tor exprimăm dnelor amintite cea n i  sin
ceră mulţămită şi recunoştinţă.

Cu această păpuşă colecţiuner inte 
resantă a păpuşilor noastre a ajuns 
Ele reprezintă portul din Avrig, ] orgo- 
Prund, Certegea, Gurarâului, Hune ara, 
Lăslăul româu, Marpod, Mercurea, Re i 
Rucăr, Săsciori, Sebeşul săsesc., Sălisfej 
Sibiiu, Sighişoara, Topliţa rom, Vaida- 
şi Apóidul româu.

Speranţă avem, că se vor află alţi 
generoşi cari vor îmbogăţi colecţia noastră 
de păpuşi, menită să conserve şi r; nu- 
diască portul original al ţărancelor noa
stre de pretutindenea.

Sibiiu, 29 Ianuarie 1907.
Comitetul „Reuniunii române de 

cultură din comitatul Sibiiu“.
Pantaleon Lucuţa, Vie. Tordăşumu 

prezident. _______  secretar.

Poşta redacţiei.
Bre(cu. Suma trimisă'primit cu nud 

ţămitS; La întrebarea adresată răspunsul 
e dat în corpul foii. Se începe astă; 
blicarea.

T e a t r u .
Sâmbătă în 2 Februarie după a ;izi 

Alt Heidelberg, dramă. Seara: Die hi tige 
Witwe, operetă. Duminecă seara: Hu 
fieber, comedie.

Ba ni i  daFi
pentru „Emulsion“-ul lui Scott, la tot 
nu sunt perduţi, deoarece sănătatea e mai 
scumpă ca bogăţia „Emulsion“-ul lui 
conţine cel mai fin oleu de peşte non u 
care există Procedura spec ală de fab: 
alui Scott este rezultatul unui studiu şi 
experienţe de 30 de ani. Productul pos 
eficacitate extraordinară la boale sau 1 
trăraare. Cu oleul simplu de peşte de 
s’ajungi la acelaş rezultat ca cu „Emulsie oi 
lui Scott. VIII 252 !-4

a Pescarul cu batogul cei
fţ-j ' este dovada pentru adevărate pro
M f cedură a lui Scott,

if f Trimiţându-se 75 filer!
y mărci poştale, şi amintind d< jur
I naiul acesta se trimit sticl

cA probă franco de eătră:
Dr. E MI L  BUDAI  „Stadtapothe!

BUDAPEST, IV., Váczi-utcza 34/50. 
P r e ţu l  s t ic le i  o r i g i n a l e : co r . 2

Se capătă în toate farmaciile.
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Nr. 3—1907 [24] 1—3
C p a, c u r s

Pe haz», ord:-lU'ui Prea Veneratului Con- 
zistor ^'rnidie'dZan din 12 Decembre 1906 
Nr Í1 853 Bis-) prin aceasta se publica con
curs cu «rmin de 30 zile, pentru ocuparea 
postul** de paroh în nou înfiinţata parohie 
Vu-Lan în tractul protopresbiteral al Haţe
gului.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 880 coroane statorite de cătră comite
tul şi sinodul parohial de acolo.

Concurenţii au a-şi trimite cererile lor 
cu documentele prescrise la oficiul protopre
sbiteral gr. or. îu Haţeg şi să se prezinte în 
vre o Duminecă la biserică spre a cântă şi 
predică.

Comitetul parohial.
Vulcan, la 10 Ianuarie 1907.

Avram Stanca Petru Iacob
prezident. notar.
In conţelegere cu oficiul protopresbiteral.
Haţeg. în 10 Ianuarie 1907.

T ltu  V. G h e a ja
protopresbiter.

[18] 3—3 .
Publicare de licitaţie.

Comuna bisericească Sohodoi, biserica 
nouă, din protopresbiieratul Branului, dă în 
întreprindere pe calea licitaţiunei publice ver
bale, zidirea unei şcoale nouă.

Licitaţiunea se va ţineă Duminecă în 
20 Februarie v. a. c. la 2 ore p. m. la ofi
ciul parohial în Sohodoi.

Preţul strigării este de cor. 7087 33.
Licitanţii au a depune va.hu de 10% 

dela suma de mai sus, în bani gata sau în 
hârtii de valoare.

Planul şi preliminarul de spese revă
zute şi aprobate de prea venerabilul conzistor, 
se pot vedeă orişicând până îu ziua licitării 
la subsemnatul oficiu parohial, unde doritorii 
pot primi desluşirile cele mai amănunţite re
feritor la această întreprindere.

Sohodolul-Branului, în 8 Ianuarie 1907.
Pentru comitetul parohial:

George Babeş George Hermencanu
paroh-prezident. secretar.

[20] 2—3

Publicaţiune.
Comuna noastră bisericească Láz, în 

protopresbiteratul Szászsebes, adjustându-şi 
turnul bisericei sale cu clopote nouă în acord 
şi cu scaun de fer; dispune de vânzarea unui 
scaun nou din lemn de stejar în mărime cua- 
drată spre Ost-Vest de 3 metri, iar spre 
Sud Nord de 2 metri şi 57 cm., în care se~ 
pot aşeza 3 clopoie, în greutate dela 120 
chlgr. pănă la 250 chlgr.

Acest scaun cu şiroaie de fer, uşor de 
compus şi foarte trainic, se dă cu un preţ 
convenabil.

Având trebuinţă vrc-una din comunele 
noastre bisericeşti, pot trimite un expert, ori 
a face întrebare în scris la oficiul parohial 
Láz, p. u. Szászcsor, unde se pot da infor 
maţiuni favorabile.

Láz, 12/25 Ianuar e 1907
Oficiul parohial gr. or. român.

Io n ii M ihu, paroh.
■ 1

Sboar’al nopţii negru flutur...
de M. Eminescu. — Romanţă 
pentru voce şi pian de A. Bena. 
Preţul cor. 1-50, porto 10 fii. 
Se capătă la Librăria arhid

I M m  > I M M 1 » »*>■ T . T T T .  - T T . T . t I

115 3—3Nr. 12/1907 proiop.
C o n c u r s

Decretându-se prin venerabilul ordin 
conzistorial din 5 Decemvrie 1900 Nr. 10,988 
Bis. filia Copşa mare de parohie maternă de 
cl. III, pentru ocuparea aceleia se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu • 
blicare în „Tel. Rom.*

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt:

Porţiunea canonică de 1 jugâr şi 400°D 
pământ, parte arător, parte fânaţ

Simbria preoţească: dela 30 familii câte

una ferdelă de giâu şi câte una de cucuruz 
sfărmat; iar dela 30 familii câte o jumătate 
ferdelă de grâu şi o jumătate de cucuruz 
sfărmat.

Venitelor stelare anuale cu 169 cor.
Presfaţiuni în zi de lucru şi anume: 

dela 30 familii täte una zi de lucru cu piu 
gul şi dela 30 familii câte una zi de lucru 
cu palma.

Şase stângini de lemne aduse în curtea 
parohului.

Concurenţii îşi vor înaintâ petiţiunile cu 
toate documentele recerute. subsemnatului

oficiu în terminul indicat, şi sunt datori ase 
prezemâ înaintea alegătorilor în biserică pen 
tru a cântă resp. a celebră şi cuvântă

Totodată se deobligă cel ales de paroli, 
a contribui la fondul protopresbiteral pentru 
casa tractuală cu suina de 40 coroane anual, 
în decurs de 10 ani consecutiv.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Me
diaşului, în conţelegere cu comitetul parohial 
respectiv.

Mediaş, 9 Ianuarie 1907.
R o m u l M ircea

______________  protopresbiter.

Nr. 71.—1907.

Edict de lieitatiune.
(21) 1—2

In 1/14 Februarie 1907 se va ţineă la oficiul central al Universităţii săseşti în Sibiiu (Piaţa mare 
Nr. 15 etajul II) dela 8 pănă la 12 oare a. m. şi la caz de lipsă şi dela 3 pănă la 6 oare după arniazi 
licitaţiune publică verbal şi eu oferte scrise, pentru esarândarea de păşunat, pe anul 1907 şi 1908 a ur
mătorilor munţi, şi anume:

I I  ii ii 1 e  1 e
— -------------------

Nrul Preţul
de

esclarr
cu
rent SituaţiuneaM N u m i r e a Pădure Păşune cu

rată Şip tare însem nare

j ufifăre jugăre j ugăra ÍT K fii.
I . I n  v a l e a  F z o d u l u î :

1 T ălm ac iu l- Conţu mic . . . . 703 82 278 47 j 245 13 1105
2 m a re Conţu mare . 740 79 211 57 280 03 765 ___
8 partea III. . Negovanul mic . 848 65 320 77 246 80 104«) —
4 Negovanul mare . . 1778 25 283 05 293 84 1073 _
5 Cornu pleschii . 1256 76 127 96 20 11 130 —

I I . I n  v a l e a  L o t r u l u i :
6 B a iu .......................... 228 92 123 21 748 11 1 1384 _
7 O rla t Seracinu mare . . 1322 85 255 35 131 91 1 1130
8 Seracinu de mijloc. 593 27 323 03 26 49 1410
9 partea II. şi III Seracinu de lăture . 692 93 131 81 76 76 1059 _

10 C o tron a ..................... 284 83 107 60 173 94 549 _
11 Balintru mic . . 223 37 132 39 271 46 400 ____
12 Balintru mare 389 41 161 62 214 .48 500 __

13 Goaza de sus. . . 224 70 492 08 168 42 1042
14
15
16

S in n a
partea II.

Goaza de j o s . . . 
Steaza de sus 
Steaza de jos . .

1035
484
369

91
41
34

333
154
296

29

95

47
35

141

69
85\
75J

1019
1486 — 1 se vor arândâ îm- 

1 preuuă.17 Groapa de sus . . 456 97 220 . 99 188 65 641 —;
18 Groapa de jos . 203 19 175 04 149 87 461 —
19 Haneşu de sus . . 787 86 629 25 109 63 829 —

20 Haneşu de jos . 519 25 206 99 75 63 1112
21 V eştem S trica tu ..................... 465 18 127 95 380 36 578
22 Olteagu . . . . 183 01 334 06 525 - 38 1206 _
23 partea II. F u rn ica ..................... 441 49 109 46 179 49 so i
24 Dobrun . . . 1885 46 349 82 383 35 1381
25 J id u l .......................... 1138 05 184 41 317 01 750 —

Fiecine care voieşte a luă arândă trebue să depună la mâna comisiunii de licitare înainte de 
licitaţiune 10% din preţul strigării ca vadiu în bani gata, care după licitaţiune se va restitui aceluia ce 
nu a obţinut arânda, iar celor ce au obţinut-o li se va da dacă au depus cauţiunea de arândă conform 
contractului.

Condiţiunile mai detailate de licitaţiune şi arândă se pot vedeâ şi înainte de ziua licitaţiunii la 
oficiul central al universităţii în oarele de cancelarie.

Dela oficiul central al universităţii săseşti.
N a g y s z e b e n ,  25 Ianuarie, 1907. U 1 1211111 « I I I I I •

Comite suprem şi Comes.

Cruce sau stea dupla eiecfro-mapefid
vvvf'rvv » » l»i"»"yv,T,rv yirl«p<*<|,qr<f vvvv’v m 'h h  tw v  > m  m  » i m  m  i
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Nu e crucea lui Voltai
Patent

vindeca şi invioreză
nr. 86967.

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
D eosebită  a ten ţiu n e e a se da îm p r e ju r ă m , că acest

aparat v in d ecă  bólé vech i de 2 0  ani.
aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie,în- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sg Ir du: i 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, réceaUl la mâni şi 
p cióre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, drculaţia neregulaţi 
a sângelui şi multor altor bule cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. - 
In cancelaria mea se aüa atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire invert 
ţiuneu mea şi ori-dne póte examina aceste atestate. Acel t acient, care în decurs de 45 zile nu 8' 
va vindeca i se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa 
râtul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s< 
se confunde cu aparatul „Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe câad aparatul meu e în genere cunoscut, apre 

dai şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele eiectro-m&gnetice o recomandă îs* deosebi

vechi
Preţul aparatului mic e cer. 4.

folosibil ia copii şi femei de constituţie főre 
slabă.

Preţul aparatului mare e cor, 6
folosibil la morburi cari nu sunt mai 

111] 5 de 15 ani.
Espedltle din centru şi locui de vénejare pentru ţâră şi străinătate e:

V., strada Vadász 4LS£/V 
«<! e o lţu l  s tr a n a  K iilm â n .

nopoumu um uonw « y* iw***

MÖLLER ALBERT, Budapesta,

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote .

ANTONIU NOVOTNY
In  T i m i ş o a r a - F a b r i c

se recomândă spre pregătirea clopotelor coue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute eu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mâutuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (119)7-41

Clopotele făurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. ’ Aceste clopote’ cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede. mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul veckiu, Astfel 
că un clopot patentat de 327 k g , este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face 
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.

Redactor responzabil Teodor V. Păcăţian
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tiparul tipografiei arhidiecezane.


